

LA VERDAD

ADMIROR

Diario político de noticias e intereses generales

SOCIEDAD CIVIL

OTROS ASESINATOS

AÑO XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes.
Fuera, trimestre.
Extranjero, id.
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 15 de Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de De Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Nº 255

El Rey á caballo

S. M. el rey D. Alfonso XIII dedica todas las mañanas una hora, desde hace dos años, á ejercicios de equitación en el Picadero de la Real Casa.

La primera jaquita que montó fue *Burgalesa*, castaña oscura. Debe su nombre á ser regalo hecho al augusto niño por el Ayuntamiento de Burgos cuando S. M. la reina fué á dicha ciudad á visitar á los heridos del choque de trenes ocurrido en Quintanileja, siniestro del cual quedará para mucho tiempo la más triste memoria.

Mas tarde montó *Miramar*, adquirida en Guipúzcoa; *Aranjuez*, jaquita castaña de la yeguada real; *Rigoletto*, negra, regalo del picador *Badila*; *Invincible*, alazana y andaluza; *Mambisa*, jaquita torda que trajo de Cuba el señor marqués de Ahumada para S. M. el rey; *Bengali*, torda también, regalo del general Primo de Riverá; *Juguetón*, jaquita castaña que hizo venir de la Gran Antilla el general *Rovavieja* con destino á las Reales Caballerizas, y *Pulga*, tolosana, negra y muy chiquita, comprada en San Sebastián para recreo del monarca en el parque de Palacio durante las jornadas del Norte.

En estos caballitos hizo el rey niño su aprendizaje de equitación, dirigido por don Antonio Bellido, persona de gran competencia como picador y antiguo alumno de la Escuela de Saumur.

El rey alterna en su hora de Picadero con los mejores desbrazadores y alumnos de Caballerizas, para que sus buenos ejemplos de equitación le sirvan de estímulo.

Algunos días le acompaña en sus ejercicios el príncipe D. Jénaro Cárdena, que cuenta casi sus mismos años. También han montado á la vez que S. M. el rey, durante los días de su permanencia en Madrid, los hijos de S. A. R. la infanta doña Paz.

Algunas veces, después de pasear á caballo con su egregia madre por la Casa de Campo, ha vuelto á Palacio, cruzando la plaza de Armas en el momento mismo de hacerse el relevo de la guardia exterior. Los que han visto el rey á caballo saben muy bien que el augusto niño es buen jinete.

Hace todos los ejercicios de equitación; salta bien, corre cintas y en su decidida afición hay que contenerle muchas veces por demasiado atrevimiento.

Corriendo á caballo es su gusto dejar á todos atrás.

No le contrariarán las advertencias que se le hacen, por el contrario, las respeta y atiende mucho.

En su carácter generoso, todo lo que tiene lo reparte con sus camaradas de equitación. Jamás se olvida de sus amigos ni de los que le hacen un favor por pequeño que sea. Con los alumnos de caballerizas mantiene un trato sencillo y cariñoso. Su llegada inunda siempre de animación y de alegría el picadero.

Ya sus jaquitas no le sirven, y monta caballos de poca alzada. Su predilecto en la actualidad es *Ruano*, caballito cuyo pelo acusa su nombre; fué adquirido en Madrid.

También figura en la caballeriza del rey *Bucephal*, todo oscuro adquirido en la ganadería del general don Higinio Rivera; *Rústico*, caballo andaluz, castaño, procedente de la ganadería del señor marqués de la Laguna, que lo regaló á S. M.; *Polo*, alazán regalado por el señor conde de Torrearias, y *Jardinerón*, castaño oscuro, comprado en Madrid. Estos son los que están en servicio activo para D. Alfonso XIII, aunque también monta caballos de gran alzada procedentes de la yeguada de Aranjuez, entre ellos el *Estudiante* y el *Gracephul*.

El rey alterna sus ejercicios de equitación con la instrucción técnica militar. Como un quinto realiza los movimientos y maneja el arma, que es un fusil Matusser casi reglamentario.

No conocen al monarca los que suponen que hacen sus delicias los juguetes de niño. D. Alfonso XIII tiene ya aletos muy viriles y comienza á hombrear en todo.

Algunos días le acompaña en sus ejercicios el príncipe D. Jénaro Cárdena, que cuenta casi sus mismos años. También han montado á la vez que S. M. el rey, durante los días de su permanencia en Madrid, los hijos de S. A. R. la infanta doña Paz.

Largo sería el desarrollo que daríamos á este vasto tema si hubiésemos de ocuparnos de las variadas y múltiples prácticas de elaboración, que se siguen en todos los distritos olivareños de la provincia. No es este nuestro propósito, ni el espacio de que disponemos en esta publicación nos lo permitiría. Nos proponemos solamente popularizar un nombre, el de los Sres. Quinzá hermanos, dignos de los mayores elogios por sus laudables es-

fuerzos en pro de la industria regional.

En nuestra última excursión por la Cuenca del Palancia hemos tenido ocasión de admirar la hermosa fábrica que estos señores poseen en Segorbe, dotada de todos los perfeccionamientos que suministra la industria moderna. Se utiliza en ella exclusivamente la fuerza del vapor, por medio de una máquina horizontal de 200 caballos y generador ó calderas tubular. De esta inmensa fuerza sólo utilizan las Sres. Quinzá una parte, la restante piensan aprovecharla más adelante en la producción de electricidad.

No hay detalle, no hay incidente en la fabricación, que no esté perfectamente estudiado y concienzudamente previsto.

Pesada la aceituna en el vestíbulo de la fábrica, se eleva en grandes cestas ó banastas por medio de ascensores movidos á torno á las espaciosas cámaras donde espera el turno para la molienda.

Las dimensiones de estas están calculadas, de forma, que aun en días de gran crecida, no se apresuren, tienen poca altura, evitándose así el peligro que resulta de iniciarse la fermentación y la pérdida de jugos que es su consecuencia.

La primera operación que sufre la aceituna es un principio de trituración, para conseguir el cual, descinde el fruto por medio de tolvas y mangas al aparato triturador, consistente en un laminador de cilindros lisos que se aproximan más ó menos según el grado de trituración que se desea y que nunca llega á ser suficiente para quebrantar el hueso. Por efecto de esta primera operación, surge un aceite claro y fluido que se denomina *virgen*, el cual, por medio de una bomba se eleva á la batería de filtros, convenientemente dispuesta, y en los cuales experimenta el aceite una primera depuración.

La pasta resultante se lleva al molino de ruedas volanderas y cuchillas helicoidales, combinadas en sus movimientos de manera tan ingeniosa que ni un solo instante del movimiento de cada una de las piezas del mecanismo dejan de verificar su efecto útil de distribución de la pasta por igual en toda la solera y de la completa molienda de la misma.

El aceite procedente de esta operación se lleva á grandes depósitos provistos en su parte exterior de tubos de cristal graduados, indicadores de la cantidad de caldo que aquellos contienen. en dichos cajones perma-

nece el aceite el tiempo suficiente para que descielgue, y una vez conseguido esto, pasa por medio de bombas á la batería de filtración.

La pasta que ha experimentado la acción de la molienda, se coloca en los esportines para formar el cargo sobre el platillo de las prensas. La formación de dicho cargo es operación que exige habilidad y práctica, y por cierto que los operarios de dicha fábrica son muy expertos, como tuvimos ocasión de apreciar.

Las prensas empleadas son las hidráulicas, de gran potencia y de efecto útil notabilísimo. En ellas tuvimos el gusto de ver las positivas ventajas que reporta la modificación introducida en el platillo por el señor Quinzá y que consiste en un sistema radial de ranuras que confluyen á un pocillo de diez centímetros de diámetro y de dos de profundidad. Por esta ingeniosa disposición se consigue que el aceite fluya por la presión con una mayor igualdad y rapidez, pues se comprende bien, que el líquido contenido en la pasta á la proximidad del eje del cilindro que constituye el platillo, buscará su natural salida por dicho pocillo y por las ranuras que de él parten, ahorrándose así considerable tiempo en cada prensada.

De las prensas corre el aceite á grandes zanjas, en donde se deja reposar para que desprenda toda el agua, para luego conducirlo á los depósitos antes citados y de aquí á los filtros.

De otros muchos detalles nos ocuparemos á permitirnoslo el espacio de que disponemos, detalles que ponen de manifiesto los profundos conocimientos científicos y prácticos que posee el Sr. Quinzá, distinguido ingeniero que pone sus capitales á contribución del fomento, desarrollo y mejora de una fuente de riqueza agrícola.

Lástima es en verdad que los continuos accidentes por que atraviesa la producción olivarera, reduzcan ésta á tan escasa cuantía, que apenas si llega á dos ó tres meses como promedio en los diferentes años, la duración de los trabajos en la hermosa fábrica que es objeto de estas líneas, lo cual reduce considerablemente los beneficios industriales que los señores Quinzá hermanos deberán obtener como justo premio á sus energías y desvelos.

Hemos dejado para lo último el ocuparnos de la calidad de los aceites que en dicha fábrica se obtienen y fácilmente se deduce que si á los proce-

dimientos que se han indicado, se afirma de una condición esencialísima para el éxito de una buena fabricación cual es la higiene, limpieza y aseo, los aceites que resulten han de ser necesariamente de buena ó superior calidad y las expresadas condiciones son seguramente la característica de las manipulaciones todas en la fábrica de los Sres. Quinzá. Por otra parte la reputación de que gozan en los mercados nacionales y extranjeros aquilata mejor que cuánto nosotros pudieramos decir de la bondad de los caldos que en dicha fábrica se elaboran.

ANTONIO MAYLIN,
Ingeniero Agrónomo.
(De *La Agricultura Española*)

El emperador Guillermo

EN JERUSALEM

Jerusalén 30 de octubre.

La solemne entrada que los emperadores hicieron ayer en esta memorable ciudad, formará época en los anales de su historia. Sin embargo, creíase revestirla más fastuosidad; pero los elementos locales tanto otomanos como alemanes y extranjeros no tomaron parte, ni se realizaron las promesas del sultán, acaso para dar más carácter religioso al acto. Lo que resultó muy solemne fué la marcha de los emperadores desde la puerta de Jaffa á la Basílica del Santo Sepulcro; las tropas estaban tendidas en la carretera y dejando coches y caballos la recorrió á pie la regia comitiva, siendo saludada con estrepitosos huellas y por las masas militares. A la puerta de la Basílica fué recibida por el patriarca católico monseñor Piavi, rodeado del obispo auxiliar, P. Custodio de Tierra Santa y otros religiosos alemanes, por el patriarca griego con su clero y por el armenio con el suyo.

Monseñor Piavi en un breve discurso en italiano saludó á SS. MM., quienes visitaron el Santuario, postrándose ante el Santo Sepulcro y el sitio de la Crucifixión. En la sacristía latina les fué enseñada la espada de Godofredo de Boullion, que el emperador tomó en sus manos y examinó con interés. De la Basílica pasó á hacer una rápida visita al vecino templo pretente que debe inaugurar mañana, regresando luego por el mismo orden y por la misma vía hasta el consulado alemán.

En el consulado alemán se ha celebrado una recepción, ó mejor, presentación de las autoridades locales, religiosas, y civiles, en la que formaban curioso contraste los patriarcas católico, griego y armenio, bajos y cadí, obispos de varios ritos, rabinos y frailes y sacerdotes católicos, cismáticos y protestantes. Los cónsules asistieron también acompañados algunos de sus señoras, que habían sido invitadas á saludar á la emperatriz.

Terminada la recepción, se sirvió á sus majestades un *lunch*, y sobre las seis de la tarde se retiraron al cam-

pamento. Este se halla situado en lo que pudiéramos llamar sensanche de Jerusalén, en un terreno propiedad del Estado alemán, al Norte de la ciudad. Se compone 85 tiendas de campaña y tres barracas; éstas, destinadas á los emperadores á comedor y á cocina, son de cartón preparado para hacerlo impermeable, y se desarma fácilmente. Son propiedad del emperador, sumamente sencillas; pero muy espaciosas y confortables. La destinada á SS. MM. consta de dos cuerpos con tres habitaciones cada uno: salón despacho, cuartos de dormir y de *toilette*, decorados simple y elegantemente.

De las otras tiendas solo merecen especial mención las enviadas por el sultán, y, sobre todo, una destinada á salón, notable por su amplitud y por la riqueza de su tapicería, de riquísimo damasco rojo y oro y llena de alfombras orientales y ricos muebles. Las demás tiendas son de la casa Cook, pero nuevas, con sus accesorios y muebles.

Durante la noche, los edificios públicos y los conventos han sido iluminados, lo cual ha sido causa de que la animación y el movimiento hayan continuado en las vías públicas. La estima grande que la luna llena desfavoreciese tan hermoso espectáculo. Hoy visitarán los regios á Bethlehem y el Monte de las Olivas.

Las conferencias de París

Se asegura que el Sr. Montero Ríos ha telegrafizado al Gobierno que ha recibido las instrucciones acordadas en el Consejo de ministros, las cuales servirán de base para las nuevas proposiciones que según parece los comisionados españoles presentarán en la reunión que ha de celebrar mañana la comisión de la paz.

La Deuda de Cuba
Se desmiente, según noticias de París, lo dicho por la prensa extranjera respecto a que el Gobierno francés haya dirigido al gabinete de Washington nota alguna pidiendo que las aduanas de la isla garanticen los intereses de los tenedores franceses de papel de la Deuda de Cuba.

La cuestión de Filipinas

Según noticias de Londres el *Times* asegura que Europa no intervendrá en la cuestión de Filipinas.

Añade que el Archipiélago pasará a poder de los Estados Unidos, pues los ingleses prefieren ver las islas Filipinas en poder de los yanquis que en el de una potencia europea.

La prensa inglesa

Un despacho de Londres comunica que la prensa de aquella capital cree que España se contentaría si la compensación de los Estados Unidos se elevara á 100 millones de dollars, pues así podría garantizar parte de su Deuda.

Opinan dichos periódicos que los Estados Unidos deben acceder á ello.

CRÓNICA

Avenida del Ebro

A las cuatro de la tarde de ayer el río Ebro principió a crecer rápidamente subiendo hasta el amanecer tres metros, y marcando la escala Ebrométrica siete.

Inviade las calles del Ebro, S. Roque y parte de Remolinos.

Las aguas se sostienen al mismo nivel si bien por las noticias telegráficas que se reciben de Mequinenza no se hará esperar el descenso.

Durante la última noche se han visto dos pipas que arrastraba el Ebro al parecer llenas de aceite.

Hasta la hora que escribimos no tenemos noticia de que haya ocasionado ninguna desgracia ni causados daños de importancia.

A la empresa del gas

Los vecinos de las calles inundadas por el Ebro y próximas á inundarse le ruegan por nuestro conducto no apague en aquellos sitios el alumbrado á la hora de costumbre por lo muy necesario que es en estas circunstancias.

Le quedaron muy agradecidos ya que la autoridad local con sus habituals torpezas, á nada ha prestado lo cual á nadie ha podido sorprender pues el señor Kies emplea todos sus instintos en la administración de consumos asesorado por don Pepito y el Chirlo.

Abordaje

Ayer tarde, al cambiar de fondeadero el vapor *Ciudad de Tortosa*, con la máquina apagada fué arrastrado por la corriente abordando á un laud y una embarcación menor, quedando esta última completamente destrozada.

Lluvias

Sigue lloviendo desde ayer con igual persistencia que el dia anterior y continua el tiempo amenazando lluvias. Tanta agua perjudica en extremo nuestras hermosas huertas, amenazadas además de ser invadidas por el Ebro.

Efecto del temporal

En la parte posterior del Colegio de Vocaciones eclesiásticas de San José efecto de la lluvia torrencial de ayer noche se derrumbó una pared yendo á parar algunos escombros á la sala comedor, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Al Hospital

Ayer tarde fue conducida al Hospital, una acogida en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, que hace algunos días efecto de una caída se fracturó una pierna.

Enfermo

Esta enfermo de algún cuidado el ilustrísimo señor D. Antonio Satorras Vilanova.

Celebramos infinito su pronto restablecimiento.

Casas ruinosas

Por la alaudia han sido denunciadas como ruinosas varias casas de los barrios de Sitja y Santa Clara.

Indispuesto

Se encuentra ligeramente indisposto el gobernador civil de la provincia, señor Ramón Vega.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento de nuestra primera autoridad.

Talleres de don Joaquín Arasa

Hemos tenido ocasión de visitar estos magníficos talleres situados en el ensanche del Temple dedicados especialmente á la construcción de aparatos de gas y aparatos para la producción del acetileno, todo de su invención.

Los primeros miden al gas que se consume con precisión verdaderamente matemática, precisión que conviene lo mismo á las empresas productoras que á los consumidores.

En cuanto á los aparatos para la producción del acetileno, aparte de constituir un mueble de lujo por su elegancia se hallan libres de todo riesgo.

Recomendamos el taller del señor Arasa, no solo á las personas que necesiten adquirir dichos aparatos, si también á cuantos se interesan por los adelantos de la industria pues tendrán ocasión de admirar los que ha hecho en la suya tan distinguido industrial.

Fiestas regiosas

Se realizaron en todas sus partes las fiestas religiosas que el Colegio de Vocaciones eclesiásticas inició en conmemoración de la instalación del Santísimo Sacramento en dicho Colegio, si bien resultaron algún tanto deslucidas á causa del tiempo inseguro e inclinado á lluvia que reinaba.

Bienvenida

El capitán ex-médico del regimiento de Luchana, nuestro querido amigo D. Tomás Pérez del Arco, llegó ayer á esta ciudad, donde según dijimos fijará su residencia.

Le deseamos muchas prosperidades.

Contribuciones

Las contribuciones por rústica urbana, industrial, minas, carruajes de lujo y alcohol, correspondientes al segundo trimestre del actual año económico, se cobrará en la presente semana en los pueblos siguientes:

Días 14 al 16.—Perelló.

Días 14 al 17.—Cenia.

Días 16 al 18.—Mas de Barberans.

Días 19 y 20.—Ginestar y Rasquera.

Un artista

Se encuentra en esta ciudad, donde permanecerá algunos días, el aventajado pintor D. Vicente Ferreres, al objeto de realizar cuantos trabajos se le encarguen, a precios sumamente baratos.

No dudamos que atendida la competencia y buen gusto del mencionado artista, serán muchos los encargos con que se verá favorecido.

Duros falsos

Desde hace algunos días circulan con excesiva profusión en esta provincia duros falsos del cuño del 97, cuya confección es muy parecida a los de ley. Sin embargo, después de haberlos minuciosamente examinado se dota que el busto es más saliente en los falsos que en los legítimos, y los dos eslabones inferiores de las cadenas del escudo en el cuartel correspondiente a Navarra están sobrepuertos en los falsos.

Sol y Sombra

Curiosísimo es el núm. 83 de este popular semanario taurino ilustrado, que verá la luz el jueves 17 de Noviembre; publicará el retrato de Montes instantáneas de la corrida de Nimes, varias fotografías y retratos de diestros y ganaderos.

El texto por Tejera, Mosca, Ríos, Omedo, Escamilla y otros.

La Última Moda

se publica todos los domingos. 1.^a ó 2.^a edición, 25 ictos.—Edición completa, 40.—Velázquez, 56 hotel. Madrid. Se remiten números de muestra.

Glorias de España

Se ha publicado el tomo 21.^a don Francisco de Quevedo.—Precio 10 ictos. Oficinas de La Última Moda Velázquez, 56. Aparado, 24. DADRIE.

L' Atlántida

En su último número publica el folletín doce de la tragedia Shakespeare, primera traducción catalana de Arturo Masriera «Hamlet», penúltimo del pasatiempo en un acto de Luis Viola y Verges «Inglesos» y penúltimo del celebrado drama de Soler «Cercle de foch» por Juan Molas y Casas «Cercle de bota».

Sección oficial**RECAUDACIÓN
DE CONTRIBUCIONES****Edicto de primera cobranza**

D. German Adell Borrell Agente recaudador de contribuciones de dicha zona.

Hago saber: Que publicado en el Boletín Oficial de esta provincia el anuncio fijando los días en que ha de verificarse la cobranza de las contribuciones e impuestos correspondientes al segundo trimestre del actual año

económico, la relativa al citado término, tendrá lugar en el local de costumbre los días 21 al 28 del actual desde las 8 a las 12.

Lo que anuncio al público en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 33 de la Instrucción para Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Tortosa á 14 de Noviembre de 1898.

German Adell.

Telegramas**ULTIMAS NOTICIAS****Correo de la tarde****Los sucesos de la Habana**

Madrid 14, á las 9'56 m.

A pesar de tener el Gobierno muchos datos referentes a los sucesos de la Habana no permite que la prensa los publique.

Parece ser que la cuestión pudo resolverse pronto, gracias a la habilidad del general Arolas.

Así se asegura en los centros ministeriales.

La repatriación

Madrid 14, á las 11'48 m.

Telegrafian de Málaga que habiéndose dado entrada al vapor *Cheribon*, que conduce unos 900 repatriados, ha comenzado el desembarco.

Este ha tenido lugar en medio de una lluvia torrencial.

Durante la travesía murieron 32 soldados y en Málaga cuatro.

Dirige la expedición el teniente coronel señor Trujillo.

Al *Cheribon* no se le dió entrada por proceder de puntos en que habían ocurrido casos en la fiebre amarilla.

A causa del temporal únicamente fueron desembarcados de momento los enfermos que no ofrecían gravedad.

En el muelle el espectáculo era horrible: las camillas estaban empapadas de agua y la rampa establecida para facilitar el desembarque aparecía muy resbaladiza.

Probablemente zarpará hoy el *Cheribon* para Cádiz y la Habana.

En Málaga se espera la llegada del trasatlántico *Puerto Rico*, que conduce enfermos.

Sagasta enfermo

Madrid 14, á las 12'30 t.

El Sr. Sagasta continúa enfermo de algún cuidado.

El catarro intestinal que sufre le molesta bastante, habiéndose agravado algo el estado de salud del presidente del Consejo.

Por esta circunstancia los médicos le han prohibido terminantemente que salga de su domicilio, al que acuden a visitarle varios ministros.

El «Ciudad de Cádiz»

Madrid 14, á las 3'40 t.

Ha fondeado en Cádiz el vapor correo de Cuba *Ciudad de Cádiz*.

Vienen en él 50 enfermos gravísimos.

El viaje del trasatlántico ha sido horroroso.

— Es esperando hoy en Cádiz el *San Ignacio*, también procedente de Cuba, con fuerzas de infantería de Marina.

Más detalles

Madrid 14, á las 6 t.

El *Ciudad de Cádiz*, conduce 1,210 pasajeros y 1,173 soldados.

A bordo no han ocurrido por ahora nuevas defunciones.

La evacuación de Cuba**Otra demanda de fondos**

Madrid 14, á las 6 t.

Acaba de recibirse en el ministerio de la Guerra un extenso cablegrama de la Habana, firmado por el general Blanco.

Dicen en el ministerio que nada importante trae el despacho, en el cual no se dice una sola palabra de la sedición.

Trata sencillamente de la urgencia con que se requieren más fondos para atender a las necesidades de la evanecación de la Isla.

El Mensaje de los catalanes

Madrid, 14, 8'30 n.

Los comisionados catalanes han hecho entrega a la Reina del Mensaje, pidiendo que en las leyes vigentes y en la organización actual del Estado se hagan las modificaciones siguientes.

Que los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Senado, se elijan por gremios, clases y corporaciones, que el territorio español se divida en grandes regiones de limitación natural por su raza idioma, historia completa, descentralización, administración, y

que únicamente queden a cargo del poder central, las funciones que la unidad nacional reclama.

Créese que el acto tendrá bastante resonancia por emplearse en el Mensaje un lenguaje bastante vivo.

Doña Cristina ha prometido a los catalanes, influir cerca del Gobierno para que sean atendidas sus pretensiones en cuanto sea posible.

Rumor grave.—General muerto.—El Gobierno lo niega

Esta tarde ha circulado con insistencia el grave rumor de que cuatro compañías de tropa se habían sublevado en Puerto Príncipe.

También se decía que había muerto el general March.

El ministro de la Guerra a quien hace poco ha interrogado, dice que todo esto es inexacto.

La anarquía en Filipinas

Las noticias que se reciben del Archipiélago son conmovedoras.

En todas partes reina la más española anarquía.

Los 11 000 prisioneros españoles que se hallan en poder de Aguinaldo, son tratados en una forma inicua. No se les da de comer. No han sido ase-

sindios porque Aguinaldo quiere cangearlos por los tagalos que tenemos prisioneros.

En Manila el desenfreno de la soladasca hace imposible la vida.

Se roba, viola, asesina y saquea a la luz del sol en mitad de las calles.

El general español García Pefia que a fuerza de sufrimientos se ha vuelto loco, pide limosna por las calles de Cavite.

Aviso importante**Ganga positiva**

En el acreditado establecimiento de tegidos de D. Antonio Tort situado en la calle del Angel número 14 se acaba de recibir grandes y variados surtidos de géneros de todas clases de la más alta novedad, propios para la temporada presente los cuales son dignos de ver-comprar por su elegancia solidez y baratura.

No comprar sin antes visitar el citado establecimiento donde sus numerosos parroquianos y el público en general encontrarán todos los géneros que necesitan a precios sumamente reducidos.

NO EQUIVOCARSE

ANGEL 14-Antonio Tort-ANGEL 14

NOVEDADES EN SOMBREROS

Se ha recibido en la acreditada sombrería de D. Antonio Delsors (Giu-dad 3) un variado y extenso surtido en artículos de temporada y últimas novedades en sombreros, boinas y gorras de todas clases a precios económicos; y especialmente en gorras y boinas para niños.

Recomendamos a nuestros lectores tan importante casa por ser digna del favor de público y autor de la verdadera baratura.

En dicha casa se hacen toda clase de composturas referentes a dicho ramo.

TURRÓN DE CHERIBON LEGÍTIMO

DE LA

Casa Ricart

De venta en la confitería de BER-TOMEU calle de la Rosa.

TORTOSA

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital, 5

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1899

ALMANAQUE

S E A

C O M P R O

19 F R A T E

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR

de la vida práctica

MONDADOS EN SOMBREROS

Un tomo en 12.^o de unas 500 páginas, con más de tres millones de letras, mapas en dos colores,

unas 1.200 figuras y cubierta imitación cuero

PRECIOS

En rústica 1,50 pesetas

Representante en Tortosa

Sección Oficial

LIBRERIA DE D. FRANCISCO MESTRE

ROSA 11

TORTOSA
D. FRANCISCO MESTRE

Lugares, monumentos.—Plano de la Ciudad de Barcelona.